

豬農養豬

求神拜佛，燒豬不可少。

舊時香港人重視禮儀祭祀，每逢時節更要燒豬還神，尤其商界生意興隆，燒豬更不可少了。而喜慶之中又以舊式婚禮耗豬隻最多，每一

嫁娶交往的環節，只要牽涉到送禮的，燒豬肉就大派用場。特別最大陣仗者是新娘三朝回門，男家備金豬多達十幾頭，由儀仗隊抬去娘家，浩浩蕩蕩的上路，壯觀之極。

所以，養豬在新界農村，是稻作收成之外的一項主要副業，甚至直到一

九八〇年香港的豬隻產量去到八十萬頭之多，還未計國內豬隻輸港呢。

過去的豬農養豬，異常骯髒，到處都是豬糞，招惹大量蒼蠅。豬農都是家庭式經營，一家大細總動

員，大清早起來煮餽水，餵料，跟着放豬出欄，替

豬沖涼（如果天氣酷熱，起碼要沖四次涼）。

然後清洗豬場，除去穢物，忙碌半天之後，才把豬隻安頓好，開始出外買藥品飼料，或忙於找「豬公佬」（或稱「趕豬郎」）替母豬配種，直到下午黃昏時分，再餵豬一次，而一天忙碌的工作總算完畢。

話說香江



舊時豬農最頭痛就是趕豬「出欄」，抬去市集售賣，而豬隻並無秩序感，很難趕着豬上路的，於是豬農唯有各施各法，有將之五花大綁，由最少兩人挑抬着上墟，有將之綁在木頭車上運走。

但豬隻脾性大，不停掙扎，令到載運過程更加困難，這便有豬籠的發明，最初用竹篾織成，只要趕豬入籠，牠就動彈不得，任人擺布。後來發現竹籠易爛，便有人發明用鐵枝來製造豬籠，非常堅硬穩固，但重量增加了很多，抬起來更感沉重，簡直是苦差上的苦差，到貨車出現，運豬才變得容易。

吳昊